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Summary. In the article the prospects for social and economic 

development of Ukraine through the prism of national strategy. Is set 
development priorities, main directions and objectives. Analyzes key strategic 
objectives that will contribute to the qualitative transformation of the national 
socio-economic system. Studied the main preconditions implementation of the 
strategy and the main vectors of movement. 
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Стаття присвячена дослідженню особливостей здійснення 

інноваційної діяльності в контексті забезпечення національної безпеки. 
Визначено, що забезпечення національної безпеки повинно відбуватися 
шляхом відповідної державної економічної політики, зосередженої на 
розвитку науки, технологій та освіти.  

Ключові слова: інноваційна діяльність, національна безпека, 
промислове підприємство, конкурентоспроможність економіки, 
національна інноваційна система. 

 
Актуальність теми. Сучасними тенденціями в країнах з 

трансформаційною економікою є зростання уваги до інноваційної моделі 
розвитку. Проте недостатньо вивченими аспектами залишаються 
механізми її комплексного формування для забезпечення економічних 
змін в умовах ринкових перетворень [1, с. 7].  

Виклад основного матеріалу. З огляду на економічні трансформації 
у світовому масштабі, формується думка, що суспільство перебуває на 
тому етапі свого розвитку, коли проблеми вирішують переважно шляхом 
швидкої розробки та запровадження у виробництво нових технологічних 
і організаційних ідей, нової техніки, тобто інновацій. Для України рівень 
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інноваційної активності у забезпеченні ефективного функціонування 
підприємств набуває все більшої актуальності, оскільки національна 
економіка проходить період відродження ринкових відносин, що 
насамперед зорієнтований на стимулювання інноваційної діяльності. Її 
результатом є інновації, отримані на будь-якому етапі інноваційного 
процесу, що забезпечує комерційну вигоду чи позитивний соціальний 
ефект. 

Інноваційна діяльність є сукупністю різних видів діяльності, що 
передбачають створення і впровадження інновацій. Від її стану розвитку 
залежить підвищення конкурентних позицій держави, рівень і подальша 
динаміка на інтенсивній основі [2, с. 8–9]. 

Поняття «інноваційна діяльність» активно функціонує у сучасній 
вітчизняній економічній термінології, незважаючи на те, що відносно 
недавно потрапило в обіг [3, с. 169–171], оскільки за часів радянської 
науки правова й економічна галузь використовували терміни «управління 
науково-технічним прогресом» або «впровадження досягнень науки й 
техніки» [4, с. 399]. На думку В.В. Єрмолаєвої, цей термін «майорить чи 
не в кожному абзаці друкованих видань» [5, c. 268].  

Аналізуючи українське законодавство, яке визначає інноваційну 
діяльність виключно як «випуск на ринок нових конкурентоздатних 
товарів і послуг» [6], що очевидно обмежує зокрема державний вплив на 
інноваційну політику, приходимо до висновку, що світова практика 
оперує ширшим формулюванням, яке враховує також і розширення та 
відновлення номенклатури і удосконалення якості продукції (товарів і 
послуг), що випускається, підвищення рівня технології їх виробництва з 
подальшим запровадженням та ефективною реалізацією на 
внутрішньому чи зовнішньому ринках [7].  

Світова тенденція щодо цього питання полягає у тому, що 
інноваційна діяльність виступає найважливішим чинником соціально-
економічного розвитку, масштаби й ефективність якого визначають 
рівень конкурентоспроможності кожної країни. 

Освоєння нових технологій як найважливіший чинник економічного 
розвитку пов’язане зі ступенем інтенсифікації інноваційної діяльності, 
що забезпечує зв’язок науки, техніки, економіки, управління та 
підприємництва. За таких умов інноваційна діяльність стає невід’ємною 
потребою у всіх галузях економіки загалом та промислового 
виробництва зокрема [8, с. 70–76]. 

Підвищення потенціалу вітчизняних промислових підприємств на 
сучасному рівні розвитку економіки України безпосередньо залежить від 
динаміки зрушень в інноваційній діяльності, яка максимально 
використовує умови, створені зовнішнім середовищем, та можливості, 
що існують у внутрішньому середовищі підприємства.  

Інноваційна діяльність підприємства – складна рухома система 
заходів з використання результатів закінчених науково-технологічних, 
організаційно-економічних розробок, яка функціонує під впливом 
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факторів зовнішнього та внутрішнього середовищ з метою задоволення 
мінливого індивідуального попиту і потреб суспільства загалом у 
конкурентоспроможній продукції (товарах, роботах, послугах).  

Інноваційна сприйнятливість є основною характеристикою, яка 
поєднує в собі сукупність визначальних властивостей інноваційної 
діяльності та здатність підприємства ефективно взаємодіяти з 
динамічним зовнішнім середовищем, швидко реагувати на виклики, що 
дає можливість враховувати результати такої взаємодії у процесі 
прийняття управлінських рішень щодо інноваційної діяльності 
підприємства.  

Взаємозв’язок активізації інноваційної діяльності в країні та розвиток 
економіки є практичним показником досвіду як країн із розвиненою 
ринковою економікою, так і з трансформаційною. Інновації переконливо 
визначаються найважливішим фактором технологічного розвитку 
виробництва на макро-, мезо- та мікрорівнях. 

Конкурентоспроможність країни, певної галузі, регіону, підприємства 
переважно залежить від політики стратегічного інноваційного 
менеджменту як на державному рівні, так і на всіх рівнях 
господарювання. Лише створення належних стимулів для інноваційної 
діяльності в усіх сферах життєдіяльності сприяє нарощуванню інвестицій 
у високотехнологічні виробництва, що, в свою чергу, формує стійкі 
передумови для забезпечення високого рівня національної безпеки 
країни [9, с. 324–326].  

Оцінка національної безпеки держави та її стійкість певною мірою 
залежить від динамічних властивостей реального сектору національної 
економіки, здатності промислових підприємств до інноваційної 
сприйнятливості, в тому числі до генерації інновацій. В Україні, як країні 
з високою часткою сировинних галузей промисловості, інноваційний 
розвиток економіки в період ринкових трансформацій (особливо 
гальмівними були процеси 90-х років) позначився негативними 
тенденціями, і дотепер залишилася низка невирішених проблем, які 
здійснюють негативний вплив на рівень національної безпеки країни. 

Разом з тим, лише забезпечення стійкого рівня системи національної 
безпеки може бути умовою скоригованих загальносвітових тенденцій у 
відповідності до національних інтересів, забезпечення сталого розвитку 
держави в умовах конкурентної боротьби за позиції присутності на 
міжнародних ринках в аспекті поділу товарів, робіт, послуг, в умовах 
політичних позицій у зовнішньому середовищі, гарантом суверенітету і 
незалежності країни. Вплив інноваційної діяльності на національну 
безпеку є дуже вагомим, оскільки основою його високого рівня є 
постійне забезпечення економічного зростання. У трансформаційній 
економіці головним фактором такого розвитку є залежність динаміки 
ВВП від обсягу виконаних НДДКР, рівня їх фінансування та обсягів 
високотехнологічного експорту, а також виручка від реалізації 
інноваційної продукції і продажів технологій на світовому ринку. 
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Системне забезпечення інноваційної діяльності зумовлює ефективність 
економічної діяльності. 

Як зазначалося вище, що базовою для національної безпеки, зокрема 
для країн групи перехідних / наздоганяючих економік, є, насамперед, її 
сировинна складова. В результаті відсутності або слабкого розвитку 
власних інноваційних технологій та їх фінансування, найбільш 
вірогідним (у той же час небезпечною – «голландська хвороба»8 ) є 
сировинний вектор економіки, що стає основою для господарської 
діяльності як держави, так і підприємств, які функціонують на її 
території. 

Оцінюючи загальну тенденцію, що відчутна в українській економіці 
на сьогодні, зазначимо, що найбільш ефективною стратегією розвитку 
країни з оптимальним її здійсненням, є планування, концентрація, 
координація ресурсів, контроль їх використання та їх поєднання у 
застосуванні з інноваційними технологіями. 

Щоб активно посилити розвиток несировинних секторів, у тому числі 
для подальшого розвитку сировинних, необхідно модернізувати техніко-
технологічну базу і відчутно підвищити рівень інноваційної складової. 

За нормального розвитку економіки фінансова система зміцніє чи 
буде здатна самостійно фінансувати виробництво, а також інноваційну 
діяльність, або зможе стати фінансовим посередником між 
національними суб'єктами господарювання та міжнародними ринками 
капіталу і грошей, що, у свою чергу, буде працювати на забезпечення 
національної безпеки. Разом з тим, підвищені вимоги до фінансової 
складової цього процесу, доведення її до рівня абсолютної фінансової 
безпеки (для недопущення кризових явищ, тіньових фінансових потоків 
тощо) стануть необхідною умовою досягнення стабільності національної 
безпеки України з урахуванням інноваційної діяльності. 

Як і раніше, нині українська економіка працює за зразком експортно-
сировинної моделі. Негативними для неї, а відповідно і національної 
безпеки, є наслідки сировинного напрямку в розвитку, нестійкості 
функціонування фінансового сектору. Суттєвим дестабілізуючим 
чинником є фінансово-економічна криза, що впливає на фондовий ринок 
і банківську систему. Становище сектору національного господарства 
через кризу перебуває у пастці боргових зобов'язань, що змусило всю 
банківську систему реструктуризувати борги по кредитах і позиках, а 
також призвело до необхідності структурних реформ. 

Можливо, варто відмовитися від пріоритетності у цьому процесі 
фінансового сектору як засобу зростання, оскільки він виявився надто 
мінливим, а економіка з великим впливом фінансового сектору – 
нестабільною. Більшість проблем багатьох економік саме і полягають у 
глибоких структурних диспропорціях, як і українська, якій необхідна 

                                                           
8
 «Голландська хвороба» – гостра залежність економіки та бюджету від експорту одного-двох різновидів 

сировини, який забезпечує левову частку доходів держави; при цьому потреби населення в товарах і 

послугах задовольняються за рахунок імпорту, а власне виробництво розвивається слабко [10]. 
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ефективна науково-технічна та промислова політика з метою повної 
технологічної модернізації традиційних галузей економіки з урахуванням 
інноваційного стрибка у низці нових галузей. 

Отже, з огляду на систему забезпечення національної безпеки 
інноваційна складова повинна стати пріоритетною сферою у комплексі 
заходів, спрямованих на зміцнення загальнодержавного рівня, а 
стимулювання розвитку інноваційної діяльності господарюючих 
суб'єктів (від домогосподарств до корпорацій) – стабілізуючим чинником 
цього процесу [11, с. 3–10]. 

Вищенаведені твердження дають розуміння необхідності 
впровадження інноваційної моделі економіки як безальтернативного 
шляху реалізації системної та послідовної державної політики, 
спрямованої на подальше удосконалення інноваційних процесів, 
забезпечення виробництва інноваційної продукції, стабілізацію 
національної економіки, що в комплексі забезпечить високий рівень 
національної безпеки країни [12]. 

З одного боку, тенденція сучасної економіки дедалі набуває рис 
інноваційної, направленої на розробку, впровадження та використанням 
інновацій, що передбачає використання у виробництві останніх 
досягнень науки і техніки. З іншого боку, процеси глобалізації 
загострюють питання зміцнення національної безпеки. Отже, 
забезпечення національної безпеки повинно відбуватися шляхом 
відповідної державної економічної політики, зосередженої на розвитку 
науки, технологій та освіти, які є елементами національної інноваційної 
системи (НІС) і забезпечують її активний розвиток  
[13, с. 168–172].  

Відповідно до Концепції розвитку національної інноваційної системи, 
національна інноваційна система – це сукупність законодавчих, 
структурних і функціональних компонентів (інституцій), задіяних у 
процесі створення та застосування наукових знань і технологій, що 
визначають правові, економічні, організаційні та соціальні умови для 
забезпечення інноваційного процесу [12].  

Отже, спільно державою, підприємницьким і науковим середовищами 
та суспільством загалом формується НІС, яка поєднує: 

- дослідницьке середовище (висококваліфіковане, дослідницьке, 
здатне до співпраці з підприємницьким середовищем); 

- підприємницьке середовище (конкурентоздатне, зі стимулом до 
інновацій, здатне до навчання, адсорбції і адаптації знань); 

- механізм взаємодії цих двох середовищ (що організовує трансфер 
знань, їх розподіл, трансформацію для підприємницького середовища; 
орієнтує дослідницьке середовище на задоволення виникаючих 
інноваційних потреб розвитку виробництва) [13, с. 168–172].  

Динаміка інноваційних процесів нині є одним з визначальних 
факторів безпеки держави, що має зовнішню і внутрішню складові. 
Стосовно зовнішньополітичної безпеки, йдеться про науково-
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технологічну, тобто наявності власного потужного науково-інноваційного 
потенціалу, що дозволяє протистояти будь-яким загрозам ззовні, 
пов'язаним з обмеженням доступу до передових технологій, розривом 
основних сформованих технологічних ланцюгів. «При цьому, як свідчать 
дослідження трансферу технологій до України на основі ліцензійних угод, 
майже всі ліцензійні технології не належать до останніх досягнень і 
надходять до України в середньому з 10-річним запізненням» [14, с. 13]. 
Вагоме значення розвиток науково-інноваційного потенціалу має для 
зміцнення обороноздатності країни. Разом з тим, інтернаціоналізація 
науково-технічних та інноваційних процесів знижує небезпеку конфліктів 
унаслідок посилення технологічної взаємозалежності країн. Внутрішня 
безпека пов'язана з поширенням інновацій, що дозволяють запобігти 
катастрофам, стихійним лихам, терористичним актам, іншим 
протиправним діям, а також звести до мінімуму їх негативні наслідки  
[15, с. 121–140].  

Зміцнення держави передбачає забезпечення її безпеки в усіх сферах, 
що належать до державної компетенції. Саме тому найважливішою 
особливістю соціальної форми розвитку є взаємозв’язок та 
взаємозалежність між розвитком і безпекою як двостороннім процесом 
життєдіяльності відкритої соціальної системи. Первинний – розвиток, 
безпека є вторинною й покликана забезпечити цей розвиток, захистити 
його від загроз. Зокрема, у «Концепції (основи державної політики) 
національної безпеки України», зазначено, що захист національної 
безпеки є однією з найважливіших функцій держави [16].  

За М. Портером [17, с. 73–91], для національної економіки, що 
розвивається, актуальною стала необхідність перейти на інноваційну 
стадію розвитку, тобто забезпечення національної безпеки можливе за 
рахунок переходу на новий рівень. Інноваційна політика України 
потребує перегляду існуючих і розробки нових форм взаємодії всіх 
суб'єктів інноваційної діяльності. Р. Солоу в статті «Інвестиції і 
технічний процес» (1959) довів, що технічний прогрес, реалізований в 
інноваціях, є основним джерелом економічного зростання. Як свідчать 
його розрахунки, 7/8 зростання американської економіки з 1909 по 1949 
рр. мали своїм джерелом технічний прогрес, що проявився, насамперед, у 
капіталовкладеннях в основний капітал [18, с. 109]. 

Забезпечення національної безпеки з урахуванням інноваційної 
техніки і технологій є основою для підвищення конкурентоспроможності 
економіки країни.  

Отже, з метою забезпечення національної безпеки держави необхідно 
задіяти інструменти державної інноваційної політики: 

1) програми технологічного розвитку для формування і вирішення 
завдань системоутворюючих підприємств і галузей, які сприяють 
економічному зростанню, технологічного переоснащення виробництв, 
здатних до ефективної діяльності; 

2) окремі інноваційні проекти з високим ступенем комерціалізації для 
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забезпечення економічно значущого ефекту на конкретних підприємствах, 
як правило, з швидким оборотом капіталу і номенклатурою виробництва, 
що мобільно змінюється; 

3) законодавча база, орієнтована на державну підтримку і 
стимулювання інвесторів, які розміщують кошти в наукоємне, 
високотехнологічне виробництво [19, с. 328–333].  

Головними перешкодами процесу активізації інноваційної діяльності 
в Україні можна вважати відсутність стабільних інформаційних 
взаємозв’язків між наукою і підприємницьким сектором, між різними 
сферами науки і технологій, галузями економіки, а також недостатня 
фінансова підтримка наукових і дослідних установ з боку держави і 
приватного сектору [20, с. 92–96].  

У процесі забезпечення національної безпеки засобами інноваційного 
розвитку можемо визначити основні наслідки інновацій: 

- постійна диверсифікація виробництва, що є наслідком кількісного і 
якісного оновлення продукції (розширення асортименту, підвищення 
якості, виробництво принципово нової продукції); 

- освоєння нових ринків завдяки впровадженню комплексу 
маркетингових інновацій; 

- підвищення ефективності виробництва шляхом упровадження 
новітніх досягнень науково-технічного прогресу (нові види матеріалів, 
економія ресурсів, зменшення виробничих втрат, сучасні методи 
організації виробництва тощо); 

- стратегічний інноваційний менеджмент з допомогою застосування 
прогресивних методів організації праці, фінансування, кадрового 
навчання, інвестування, капіталізації тощо.  

Отже, інноваційна діяльність у промисловості є засобом 
комплексного забезпечення системи національної безпеки, адже охоплює 
усі складові, що її формують [21, с. 116–119].  

Висновки. На даний момент часу головним джерелом економічного 
зростання є активне введення інновацій. Підприємства, здатні 
створювати нові технології, прискорюють розвиток національної 
економіки, ефективне функціонування якої за рахунок створення та 
застосування інновацій на промислових підприємствах підвищує рівень 
забезпечення національної безпеки держави. На даному етапі розвитку 
нашої країни існує достатньо невирішених проблем, які впливають на 
національну безпеку. Головне, що необхідно врахувати у державних 
програмах, – це те, що нові технології мають велике значення для 
стабільного і стійкого розвитку країни загалом. Тому важливо 
сформувати і реалізувати інноваційну політику в країні, яка повинна 
орієнтуватися на підвищення рівня забезпечення національної безпеки. 

 
Список використаних джерел 

1. Кукурудза І. І. Інноваційна діяльність: стан і роль в економічному 
зростанні країн з трансформаційною економікою [Текст] : монографія / 



Економічна безпека як основа соціально-економічного розвитку 

 

355 

 

І. І. Кукурудза, А. М. Прощаликіна ; Черкас. нац. ун-т ім. Б. 
Хмельницького. – Черкаси : ЧНУ, 2011. – 168 с.  

2. Прощаликіна А. М. Інноваційна діяльність як чинник економічного 
зростання: автореф. дис ... канд. екон. наук / А. М. Прощаликіна . – К. : 
б. в., 2011 . – 20 с. 

3. Поліщук О.О. Сутність поняття «інноваційна діяльність» як 
соціально-економічної категорії / О.О. Поліщук // Економічний вісник 
Донбасу. – 2010. – № 3. – С. 169-171. 

4. Сиротинська Н.М. Зародження та розвиток теоретичних основ 
інновацій / Н.М. Сиротинська // Вісник національного університету 
«Львівська політехніка». – 2011. – № 714. – С. 399-405. 

5. Єрмолаєва В.В. Теоретичні дослідження інновацій / В.В. Єрмолаєва // 
Вісник національного університету «Львівська політехніка». 
Проблеми економіки та управління. – 2010. – № 683. – С. 268-273. 

6. Закон України «Про інноваційну діяльність» // Відомості Верховної 
ради України. – 2002. – № 36. 

7. Пашута М.Т. Інновації:понятійно-термінологічний апарат, економічна 
сутність та шляхи стимулювання. Навч. посіб. / М.Т. Пашута, 
О.М. Шкільнюк. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 118 с. 

8. Іванков В.М. Оцінка стану інноваційної діяльності промислових 
підприємств / В.М. Іванков // Науково-практичне видання 
«Незалежний аудитор». – 2013. – № 6 (IV). – С. 70-76. 

9. Маргасова В.Г. Інноваційна модернізація економіки як шлях 
зміцнення економічної безпеки держави / В.Г. Маргасова, 
А.В. Роговий // Вісник ЖДТУ. – 2011. – №3 (57). – С. 324-326. 

10. Соболєв Ю. Пострадянська Росія / Ю. Соболєв // Дзеркало тижня. 
Україна. – 2011. – № 8. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://gazeta.dt.ua/POLITICS/postradyanska_rosiya.html. 

11. Скрыдлов И.А. Инновационная составляющая экономической 
безопасности России : автореферат дис. ... кандидата экономических 
наук : 08.00.05 / И.А. Скрыдлов; С.-Петерб. гос. ун-т. – Санкт-
Петербург, 2012. – 20 с. 

12. Концепція розвитку національної інноваційної системи [Електронний 
ресурс] / Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/680-2009-р. 

13. Мацкевич Д.А. Влияние национальной инновационной системы на 
обеспечение экономической безопасности / Д.А. Мацкевич // 
Научный вестник МГТУ ГА. – 2011. – №167. – С. 168-172. 

14. Деркач М. Структурно-інноваційна перебудова економіки України: 
проблеми, пріоритети та перспективи розвитку / М. Деркач // 
Економіст. – 2004. – № 5. – C. 12–14. 

15. Казанцев А.К. Основы инновационного менеджмента / Л. С. Барютин 
и др.; под ред. А. К. Казанцева, Л. Э. Миндели. 2-е изд. перераб. и 
доп. – М.: Зао «Издательство «Экономика», 2004. – 518 с. 

16. Сащук Г. Інформаційна безпека в системі забезпечення національної 
безпеки / Г.Сащук [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 



Розділ 6 

 

356 

 

http://www.journ.univ.kiev.ua/trk/publikacii/satshuk_publ.php. 
17. Портер М. Международная конкуренция: Конкурентные 

преимущества стран / М. Портер . – М.: Международные отношения, 
1993. – 896 с. 

18. Яковец Ю.В. Эпохальные инновации XXI века / Междунар. ин-т П. 
Сорокина – Н. Кондратьева. М.: Экономика, 2004. – 444 с. 

19. Кадышев Е.Н. Инновационная составляющая экономической 
безопасности региона / Е.Н. Кадышев, В.В. Смирнов // Вестник 
Чувашского университета. – 2013. – №4. – С. 328-333 

20. Никифоренко В. Г. Активізація інноваційного розвитку – підґрунтя 
економічної безпеки підприємства / В. Г. Никифоренко, В. О. 
Кравченко // Стратегія економічного розвитку України. – 2014. – № 
34. – С. 92-96. 

21. Сак Т.В. Інноваційна діяльність підприємств у контексті 
комплексного забезпечення економічної безпеки / Т.В. Сак // 
Науковий вісник Херсонського державного університету. – 2014. – 
В.6.Ч3. – С.116-119. 
 
Summary. The paper deals with peculiarities of innovation activity in the 

context of national security comprehensive provision. It was determined that 
national security should be done through appropriate public policy, which is 
focused on the development of science, technology and education. 
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